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Mit Hilfe des folgenden Versuches soll der Energiegehalt von 1g Kerzenwachs bestimmt werden.

Materialien: Waage, Messzylinder, leere Dose, Kerze, Pappe Stativmaterial, Thermometer, Kerze, Wasser, Glasstab, Stoppuhr

Durchführung: Die Kerze wird mit einem Tropfen Wachs auf einem Stück Karton befestigt und möglichst genau gewogen. Notiert die Masse der Kerze mitsamt der Pappe.

[image: image4.bmp]Füllt die Blechdose mit 200 ml Wasser und befestigt sie an dem Stativ, so dass der Docht der darunter befindlichen Kerze vom Dosenboden 1-2 cm Abstand hat.

Notiert die Temperatur des Wassers.

Nun wird die Kerze angezündet und das Wasser vorsichtig mit dem Glasstab gerührt. Nach zehn Minuten wird die Temperatur des Wassers bestimmt und die Kerze erneut gewogen.

Es muss darauf geachtet werden, dass das gesamte geschmolzene Wachs auf der Pappe bleibt.

Messergebnisse:

Masse der Kerze vor Versuchsbeginn:

Masse der Kerze nach Versuchsende:

Masse des verbrannten Wachses:




Masse des Wassers:

Wassertemperatur vor Versuchsbeginn:

Wassertemperatur nach Versuchsende:

Temperaturanstieg:

Auswertung: Zur Auswertung benötigt man die spezifische Wärmekapazität von Wasser 
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Den Energiegehalt des Wachses erhält man dann nach der folgenden Formel:
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a) Last euch von der Lehrkraft den Literaturwert für den Energiegehalt von Wachs geben und vergleicht ihn mit eurem Ergebnis. Erklärt eventuelle Unterschiede.

b) Warum wird der Versuch mit einer Metalldose und nicht mit einem Becherglas durchgeführt?
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